

## HOJA DE CALENDARIO

# MIÉRCOLES

# 12

# JULIO

San Juan Gualberto, fundador

La juventud de San Juan fué borrascosa, hasta que por inspiración divina ingresó en el monasterio de San Miniato, en el que fué modelo de monjes. Después vivió con algunos compañeros en la Camaldula, y por último, en el valle de Umbrosa, próximo a Florencia, de donde era natural, en el que construyó un monasterio, fundando entonces la orden del Valle de Umbrosa. Falleció el 12 de Julio de 1073.

## Alocución del emperador alemán a la armada vencedora

A bordo del buque almirante de la armada en el puerto de Wilhelmshaven, hizo el emperador una arenga a las comisiones de todos los buques que tomaron parte en la batalla naval del Skager-Rak el día 5 de Junio, y se expresó en estos términos.

«Cuántas veces he visitado en los pasados años en Wilhelmshaven mis escuadras, he sentido en lo más hondo de mi alma una gran alegría al contemplar el desarrollo de mi armada y el engrandecimiento del puerto. Con beneplácito descansaba mi vista sobre los jóvenes marineros, que formados ante las barracas de ejército, esperaban el momento de prestar juramento a su bandera. Muchos miles de vosotros, al hacer aquel juramento, teníais puesta vuestra alma en el Jefe Supremo. El os ha hecho comprender vuestro deber y obligación, y sobre todas las cosas os ha hecho comprender, QUE LA ARMADA ALEMANA, EN CASO DE UNA GUERRA, TENDRÍA QUE LUCHAR CONTRA UNA GRAN SUPERIORIDAD NUMÉRICA.

Esta convicción se ha encarnado como tradición en la armada de igual manera que sucedió en el ejército de tierra desde los tiempos de Federico el Grande. Prusia igual que Alemania, estuvieron siempre rodeadas de enemigos muy superiores en número. Por esto se dejó refundir nuestro pueblo en un solo bloque y supo almacenar interminables fuerzas y energías para poder, en su día, cuando el peligro amenazara, hacer aprovechadamente uso de ellas. Pero con el corazón tan lleno de satisfacción como en el día de hoy, no había yo nunca comprendido el viaje para revistaros a vosotros. Durante muchos años se ha ido formando la marinería de las escuadras alemanas, por hombres preseleccionados de todos los puntos del Imperio, por una penosísima labor en los tiempos de paz y siempre con el mismo pensamiento y lema: ¡Cuando llegue el momento, sabremos demostrar de lo que somos capaces!

Y llegó ese gran momento de la guerra. Envidiosos enemigos atacaron por sorpresa nuestra patria. El ejército y la armada estaban dispuestos sin embargo; para la armada vino un pesado tiempo de resignación. Mientras el ejército conseguía en ardiente lucha contra los potentísimos enemigos, batir uno después del otro sucesivamente, tuvo la flota que esperar pacientemente, y al parecer en

vano, la entrada en la lucha. Las innumerables hazañas aisladas en que pudo tomar parte, demostraron claramente el espíritu heroico de que estaba animada, pero no le fué dable demostrarse tal como lo sentía y ansiaba. Transcurrieron meses y más meses.

Grandes habían sido los éxitos conseguidos por el ejército de tierra y aún no había sonado la ansiada hora para las escuadras. Inútilmente se hicieron planes para ver de conseguir el modo de atraer al enemigo.

Por fin llegó la hora: Una poderosa escuadra de Albión, «la reina de los mares», la que desde Trafalgar tenía subyugado tiránicamente al mundo entero durante más de cien años, y que llevaba la aureola de su invencibilidad, se hizo a la mar. Su almirante fué como quizá no hubo mayor entusiasta admirador de la flota alemana. Era jefe valiente al frente de una flota que disponía de inmejorable material y de bravos experimentados marineros. Esta era la numéricamente superior escuadra inglesa que salió de sus puertos y que nuestra flota obligó a aceptar el combate. ¿Y qué sucedió? ¡LA ARMADA INGLESA FUE VENCIDA! El primer tremendo golpe está dado y la aureola con que se envolvía la soberanía inglesa ha desaparecido.

Como un rayo se esparció la noticia por el mundo entero y todos los sitios donde palpita un pecho alemán y en las líneas de nuestros soldados, se desbordó en inmenso júbilo. Este es el resultado de la batalla del mar del Norte.

**HABREIS ESCRITO UNA NUEVA PAGINA EN LA HISTORIA.** La escuadra alemana ha sido capaz de vencer a la potentísima ARMADA INGLESA.

¡Dios, nuestro jefe supremo, ha acerado nuestros brazos y esclarecido nuestra vista. Hoy me presento a vosotros como jefe superior para testimoniaros mi más profundo agradecimiento y como representantes y en nombre de la patria también os lo doy, así como os saludo también en nombre de mi ejército, vuestro hermano de armas. Cada uno de vosotros ha cumplido con su obligación, al pie del cañón, en la máquina o en la estación radio-telegráfica: en todos los sitios nadie pensaba en sí mismo, sino que veía sólo en el gran conjunto y un solo pensamiento animaba a la flota entera y éste era: ¡Tenemos que conseguirlo, debemos vencer al enemigo!

**ASI ES QUE EXPRESO A LOS JEFES, OFICIALES Y MARINOS EL SENTIMIENTO DE MI MAYOR ADMIRACION Y PROFUNDO AGRADECIMIENTO.**

Precisamente en estos mismos días, EN QUE EL ENEMIGO, DELANTE DE VERDUN, EMPIEZA PAULATINAMENTE A DERRUMBARSE y en que nuestros aliados han desalojado de monte a monte a los italianos y van haciéndoles retroceder siempre más, habéis realizado vosotros esta sublime y grande acción. A todo estaba prevenido el mundo, pero a una tal victoria de la flota alemana sobre la armada inglesa nadie pensó jamás. El principio está hecho. El resto hará temblar al enemigo.

¡Hijos! Lo que habéis hecho por nuestra patria, PARA QUE EL PORVENIR PUEDA TENER LIBRE CAMINO EN TODOS LOS MARES PARA EL DESARROLLO DE SU ACTIVIDAD.

Así, pues, gritad conmigo:  
Nuestra cara querida patria.  
¡Hurra, hurra, hurra!

## A los Sres. Parrocos

Expedientes Matrimoniales.

De venta en esta imprenta a precios económicos.

## Gotas de Tinta

VI

Un chino de los más chinos, es decir, de los más aferrados a sus antiguas costumbres y al *statu quo* propio de las gentes de su país y que, por otra parte, era persona de buena voluntad e incapaz de causar mal a nadie, había oído hablar mucho de los progresos de la culta Europa, de las maravillas del moderno París, del inmenso poder de la rica Albión, del saber de los alemanes, del concierto de las naciones y de otras cosas de este jaez.

Hay que verlo de cerca, se dijo a sí mismo, hay que visitar aquella tierra que, según nos dicen, es madre de la civilización.

Y dicho y hecho, despidióse de tres chinitos hijos suyos, que al verle partir se enjugaban alguna lágrima con el extremo de su nacimiento cola, y abandonó a Kai-Kien su ciudad natal muy estimada.

Su viaje duró largos meses y como nuestro chino era hombre curioso y de talento todo lo observó con gran interés, de todo tomó notas detalladas y completas y todo lo guardó cuidadosamente en su gran memoria.

En París vió escritas en muchos monumentos públicos las palabras *Libertad, Igualdad y Fraternidad*, pero le pareció que solo estaban escritas, que no se ponían lo suficiente en práctica; en Berlín no pudo comprender como la disciplina militar llegaba a ciertos públicos extremos; en Londres vió que el poder británico era debido principalmente a la abundancia de libras esterlinas; en Roma se convirtió al Catolicismo; en España, oh, en España, nunca se borrará de la memoria! unos chicos mal educados tuvieron la osadía de tirarle de la cola, mientras estaba contemplando la admirable arquitectura de uno de nuestros monumentos más preciosos. Pero el chino era hombre prudente y sabía distinguir.

Al volver a Kai-Kien, su patria querida, resumió en el camino el juicio que había formado. Más tarde lo publicó con el título «Impresiones de un chino viajando por Europa» y su trabajo es curioso y lleno de atinadas observaciones. ¡Lástima que el idioma chino sea tan difícil y me sea imposible su traducción! Sé, sin embargo, que según se desprende del citado escrito, el chino volvió a su patria no tan chino como antes ni tan aferrado a las antiguas tradiciones de su país, pero con el convencimiento de que si en Europa existiera mayor fe en Dios, no abundara tanto el egoísmo y los hombres se amaran algo más unos a otros Europa sería una tierra privilegiada.

Estas líneas fueron escritas antes de estallar la guerra europea. Si el chino hubiera venido a Europa en los tiempos actuales, sin duda se muere de repente.

Y ese chino nos demuestra que lo de menos es ser el hombre turco o ruso, europeo o africano; lo que vale es el talento; lo que falta es la honradez, lo que importa es la buena voluntad.

HARLEY.

## Venzelos, Impopular

De París comunican, con referencia a informes de Atenas, que todos los periódicos comentan las manifestaciones del día 28 en la capital y en diversas poblaciones de Grecia, contra Venzelos.

Se observó que a la cabeza de los manifestantes figuraban reservistas licenciados por el reciente decreto de desmovilización.

En Corinto, la manifestación llegó a adquirir graves caracteres, y menudeaban los gritos de «¡Abajo Venzelos!» «¡Muera el traidor a la Patria, el vendido a los extranjeros!»

La muchedumbre apedreó algunos establecimientos cuyos dueños son venzelistas.

Análogas manifestaciones se han registrado en Nauplic, Trípoli y Argos.

El mismo Venzelos fué objeto en Atenas de una manifestación hostil por parte de los reservistas, que lo acusaban de traidor y vendido.

La opinión general considera hechos tales como preludio de la campaña electoral en la que el partido de Gumaris pretende el triunfo contra Venzelos y el partido liberal.

## LOS NEUTRALES

### El caso de Suiza

El presidente de la República Helvética ha dicho, hablando con un periodista:

«El Gobierno alemán había efectivamente fijado un plazo a Suiza para que contestara a su nota; pero en la que nosotros le hemos dirigido hemos solicitado una prórroga y confiamos en que nos será concedida, porque el plazo fijado era demasiado breve.

No es cierto que el Gobierno Imperial haya exigido la entrega inmediata de los depósitos de productos acumulados en Suiza por sus agentes. No; Alemania pide únicamente la entrega de las mercancías entradas en Suiza mucho antes de los acuerdos estipulados con la Entente para restringir la exportación. Por lo que se refiere concretamente al algodón, se trata de depósitos expedidos y recibidos antes de la fecha en que dicho producto fué declarado contrabando de guerra. Observad bien que nosotros mismos necesitamos estas mercancías. Nuestra perturbación económica es tal, que disponer de esos productos, especialmente del algodón, sería para nosotros una gran ventaja. Pero no podríamos hacerlo más que con el asentimiento de Alemania.

El objeto de la misión de los delegados suizos en París ha sido concretamente el apoyar la petición hecha hace ya algunas semanas para obtener ciertas compensaciones que hemos solicitado.

Yo confío en que en París se tendrá presente el extraordinario de nuestra situación y confío igualmente en que se llegará a una solución amistosa. Quiero creer que los aliados no se opondrán a que entreguemos a Alemania algunas escasas cantidades de mercancías a título de compensación, puesto que esto no ha de influir para nada en la guerra económica. Confío tanto más en que llegaremos a entendernos sobre estas bases, cuanto que en el caso contrario nos encontraríamos en la más cruel de las situaciones, sin tener, sin embargo, nada que reprocharnos.»

## Reorganización judicial

El proyecto de ley que el ministro de Gracia y Justicia ha leído en el Congreso, se refiere a la ley de bases para la reforma de la organización del poder judicial y las del enjuiciamiento civil y criminal.

En la ley de enjuiciamiento civil se suprime el juicio arbitral, manteniéndose el de amigables componedores, con algunas modificaciones.

Las recusaciones, para no entorpecer el curso del negocio, serán también modificadas.

Se corregirán abusos en las declaraciones de pobreza.

Se confía la exclusiva defensa de los pobres al ministerio fiscal.

Se amplían las facultades del magistrado ponente y se dispone que con las sentencias se publiquen los votos particulares y reservados.

Se reserva a las Audiencias territoriales la sustanciación y resolución de las demandas ordinarias de mayor cuantía y las que afecten al derecho a honores y al estado civil de las personas. Los demás asuntos civiles serán resueltos en primera instancia por el juzgado de partido y en apelación por la Audiencia provincial.

Se cambia radicalmente la tramitación de los juicios universales, procediéndose a la celebración de dos juntas. En la primera, se acordará la administración e inventario de los bienes y en la segunda, se aprobarán las operaciones preliminares de liquidación o calificación.

En lo referente al enjuiciamiento criminal se dará importancia a las cuestiones prejudiciales y demás procedimientos del recurso de casación, facultando al Tribunal Supremo para apreciar el fondo, la forma y las palabras que puedan favorecer al procesado.

Se proponen varias modificaciones en la organización judicial, entre otras la suspensión de los juzgados municipales, dejando sus funciones a los juzgados de primera instancia.

También se modifica la ley del jurado en lo concerniente a la formación de listas, recusaciones y en el juicio de hecho.

La reforma de la ley constituirá un organismo nuevo denominado Consejo Judicial, del que formarán parte representantes de centros técnicos, cuyas funciones se añaden de vigilancia de las personas judiciales.

Se separan las carreras judiciales y fiscal desde cierto grado y se restablece el cargo de promotor fiscal.

La organización del secretariado judicial constituirá carrera en todos sus grados. El ingreso único en las carreras judicial y fiscal será por oposición, y por la categoría inferior.

Podrán formar parte del Tribunal Supremo personas pertenecientes a dicha carrera que sean de reconocida competencia.

## Una protesta de los Estados Unidos

El «Daily Mail» publica la siguiente información:

«El secretario de Estado americano, en una Nota dirigida al Gobierno británico, respecto al examen de paquetes y sacas de correspondencia, dice: Los métodos arbitrarios empleados por los Gobiernos de Inglaterra y Francia han resultado sumamente desastrosos para los ciudadanos de los Estados Unidos. Documentos importantes, que nunca podrán ser reproducidos, o cuya reproducción se podrá obtener solamente con grandes dificultades, se han perdido. Retrasos en la recepción de documentos de embarque han causado grandes pérdidas e inconvenientes por impedir la pronta entrega de las mercancías.

Esta ofensa continua ha tenido como consecuencia tales pérdidas para ciudadanos americanos y una posible responsabilidad de los Estados Unidos para repararlas. que este gobierno estará obligado en un porvenir próximo a hacer reclamaciones apremiantes acerca de los Gobiernos de Inglaterra y Francia.

El gobierno de los Estados Unidos no puede tolerar por mas tiempo los perjuicios sufridos por ciudadanos americanos ni permitir que estos continúen sufriendolos por el empleo de semejantes modos. Espera por consiguiente que se abandonen las prácticas actuales y que el ejercicio de los derechos beligerantes se conforme a los principios que rigen el transporte de la correspondencia. Solamente un cambio radical en el plan de acción seguido ahora por Inglaterra y Francia, restituyendo a los Estados Unidos sus plenos derechos como potencia neutral, podrá satisfacer a este gobierno.

## Comentarios de prensa

El senador Humbert dice en el «Journal» que la lucha alrededor de Verdún es la única que sigue teniendo importancia. Aunque sean notables los resultados obtenidos en otros frentes, no alcanzan al enemigo principal. Probablemente, tendrá que llevarse algunos de los elementos que tiene en nuestro frente para restablecer en otros una situación comprometida; pero nada lo demuestra hasta la fecha. En Verdún es donde sigue siendo mas encarnizada la lucha. El último asalto contra nuestras líneas supera por su violencia, por la intensidad de su bombardeo y por su obstinación, a todos los ataques anteriores. La potencia alemana sigue siendo formidable, y aunque fuera merceda por algún contratiempo parcial, no por eso puede decirse que está a punto de ser derribada.

«No nos olvidemos, ante todo—termina diciendo—, de que la guerra es principalmente una guerra de máquinas, de fábricas y de industrias. En la intensidad de la producción reside el secreto principal de la victoria.»

## De nuestros corresponsales

SAN LUIS.—En la misa mayor del domingo pasado, nuestro nuevo Economo don Pedro Roselló Pbro. hizo el sermón de entrada, en

palabra fácil y familiar, saludando, desde el Púlpito, a toda la feligresía. La misa «De Angelis» fué cantada por la escolanía y las niñas de la Escuela Dominical.

Han pasado a saludarle y felicitarle, gran número de fieles, el Juez señor don Pedro Cardona, la Junta y numerosa comisión de socios del Centro Católico.

Reciba la nuestra muy sincera, esperando será su labor fructifera.

Ayer, mañana, fué conducido al Cementerio Católico en verdadera manifestación de duelo doña Margarita Mercadal, madre de nuestro particular amigo y suscriptor don Antonio Seguí, que murió cristianamente, tras penosa y larga enfermedad, el día anterior, a los 63 años.

Descanse en paz su alma y reciba su familia, nuestro sentido pésame.

## GACETILLA

Por tratarse de un asunto de sumo interés para Menorca, copiamos de «La Vanguardia Balear» del 8 del actual el siguiente párrafo del artículo que con la firma de don Jerónimo Masanet se publicó con el título «La Mancomunidad Balear».

### «EN LA DIPUTACIÓN

#### SESIÓN MEMORABLE

Lo fué ciertamente la celebrada el miércoles día cinco de los corrientes, que es quizás la más importante de las que han tenido lugar de veinte años a esta parte.

Iba a tratarse de la proposición de don Luis Alemany sobre la mancomunidad balear y la creación del impuesto sobre la exportación; siendo de lamentar que a un acto tan trascendental no concurrieran mas allá de una docena de oyentes y que faltaran también bastantes diputados.

Principalmente hallamos a faltar la representación de Menorca, de los que se oponen a la creación del nuevo arbitrio y al aumento del contingente, sin dar una solución práctica; porque, si bien asistió el diputado por aquel distrito don José Feliu, discrepó éste del parecer de sus electores, apoyando la proposición de don Luis Alemany, y no argumentó por tanto el dictamen emitido por los Ayuntamientos menorquines. Los demás diputados del distrito, salvo que hubiera optado por hacer un tristísimo papel, creo que de hallarse presentes no hubiera podido razonar sus pretensiones, a haberse establecido el diálogo con el señor Alemany.

Al empezar la sesión estaba allí don Juan Victory, que vino expresamente haciendo un gran sacrificio, porque le gusta cumplir; pero tuvo que abandonar el salón antes de la una, por causas de familia justificadísimas, y debido a ello no pudo presenciar el debate, sino únicamente hacer constar en acta su voto en apoyo a las pretensiones formuladas por los Municipios menorquines.

No basta redactar un alegato rechazando los impuestos; precisa ofrecer al conflicto económico de la Diputación provincial una solución que sea práctica y hacedera, y precisa también que se estudie a fondo el asunto, de modo que puedan contestar satisfactoriamente a las objeciones y demostrar que la solución que proponen no es utópica.

Los asuntos que se ventilaban eran de transcendencia suma y los hubiera tratado con maestría don José Simó Olivar si los hubiera estudiado a fondo, como era su deber, ya que su posición y talento le permitían dedicar a este estudio, con provecho para los intereses generales, todo el tiempo que fuera necesario. Por esto no he de escatimar al amigo y compañero mi más acerba censura, al ver que nuevamente ha burlado su presencia, contentándose con dirigir un telegrama en el que, cómodamente y defraudando su patriotismo, se limita a emitir su voto en forma sintética y en un sentido que no creo pueda razonarlo airoamente, en controversia con el señor Alemany, autor de la proposición a que niega su concurso.

Para proceder en esta forma, sin molestarle abandonando la vida regalada cuando lo exigen los deberes del cargo, más valiera que no lo hubiera aceptado.

Como el asunto no se ha resuelto en definitiva yo le invito a su estudio y discusión serena, para cuando se ponga nuevamente sobre el tapete.

Confirmado queda lo que decimos del señor Feliu y añadimos que para hacer política de caciquismo y estar en contra de Menorca, que lo ha elegido, cuando se trata de defender los intereses de esta isla, para nada lo necesitamos, de manera que creemos llegada la hora de que la amenaza que ha hecho en carta dirigida a los Alcaldes, de presentar la dimisión de su acta de Diputado provincial si los Ayuntamientos de esta isla no rectifican sus acuerdos y apoyan el proyecto del señor Alemany, procede llevarla a efecto, por cuanto suponemos que los Ayuntamientos no variarán de criterio, si bien dudamos que el señor Feliu mantenga el suyo.

En el domicilio de los padres de la contrayente tuvo ayer tarde lugar la boda de la agraciada señorita doña Margarita Rotger Cardona, con el joven don Avelino Verdaguer Llambias, hijos respectivamente de nuestros amigos don Lorenzo Rotger, fabricante de pastas para sopa, y don Fernando Verdaguer Milá, Capitán de la marina mercante.

Fuó celebrante el Rdo. don Narciso Panedas, Presbítero, actuando como testigos por parte de la novia don José Rotger Neri, joyero, y don Americo Cardona Ponsetí, del comercio de Barcelona, tío de ella y por la del novio, don Ramón Carreras Hernández, Teniente de Alcalde de nuestro Ayuntamiento y don Diego Llambias Cardona, del comercio de Barcelona, tío de él.

Terminada la boda sirvióse suculento lunch a los numerosos invitados saliendo luego los novios para el pintoresco pueblo de Villacarlos en donde pasarán unos días, trasladándose luego a Cartegena en donde fijarán su residencia.

Deseamos a los recién desposados una luna de miel inacabable, felicitándoles por su nuevo estado, lo propio que a las familias de ambos.

En la tarde de ayer unióse en indisoluble lazo matrimonial nuestro estimado amigo don Gaspar Bisbals Vidal, con la joven y agraciada señorita doña Antonia Palliser Serra.

La boda tuvo lugar ante altar levantado exprofeso en casa de los padres del novio, siendo celebrante el Rdo. don Narciso Panedas, Pbro. Cura Regente de la iglesia de Santa María.

Fueron testigos por parte del novio don José Riera Sampol, Administrador de Hacienda y don Juan Palliser Serra, y por la de la novia don Marcelino Busutil Bisbals y don Antonio Bisbals Vidal, hermano del contrayente.

Después de la ceremonia religiosa sirvióse a los invitados espléndido lunch, saliendo luego los novios para una quinta de recreo del predio de «Malbuger» en donde cuentan pasar su luna de miel.

Deseamos a los recién desposados toda suerte de felicidades en el nuevo estado en que acaban de ingresar y al enviarles nuestra más cordial enhorabuena, hacémosla extensiva a las familias respectivas.

En la madrugada de hoy ha salido para Alayor el Regimiento de Menorca, siguiendo las prácticas que viene efectuando desde hace días.

En Mercadal permanecerá unas horas, debiendo regresar a sus cuarteles esta noche a las nueve.

El próximo domingo día 16 se verificará la procesión general de la Virgen del Carmen, que recorrerá el mismo trayecto de años anteriores.

En el pueblo de San Cristóbal celebróse ayer la fiesta de su Santo Titular con solemnidades cultas.

Ofició en la Misa Mayor el M. I. señor don Mariano Juan, Canónigo, y ocupó la Sagrada Cátedra el M. I. señor don Gabriel Vila, Canónigo Lectoral.

Ha sido nombrado Capellán de la Iglesia de las Religiosas Carmelitas el Rdo. don Juan Hernández, Presbítero, que lo era del Asilo de la calle de San Fernando.

Ayer «La Menorquina», Sociedad de licenciados del ejército y de la armada, se reunió en Junta General ordinaria, con el objeto de solemnizar la fecha del 10 de Julio en que se publicó el R. D. organizando dicho cuerpo, terminando la sesión con un «lunch» en el cual brindóse por la prosperidad de la asociación y mejoramiento de la clase.

Esta mañana a las nueve ha salido para Alcudia y Barcelona el vapor correo «Menorquin».

El «Ciudadela» ha salido del puerto de su nombre para Alcudia esta mañana a las once.

Pasajeros salidos esta mañana en dicho buque:

Para Barcelona.—Bernardo Pax; Pedro Gambús; un corrigiendo; un cabo y 2 más; José Rubis y esposa y José Nacher.—Total, 9.

Para Alcudia.—Pedro Crespi; Luisa Morlá; Juan Caymaris; Manuel Diaz; Antonio Vinent y Jaime Más.—Total, 6.

En el «Boletín Oficial» de la Provincia correspondiente al jueves 6 del actual, se insertan los extractos de las cuentas del primer trimestre de 1916, presentadas por los depositarios de los fondos municipales de Alayor y Ferrerías.

Habiendo sido declarado desierto el concurso celebrado el día treinta y uno de Mayo próximo pasado para la construcción en Mahón de pabellones para alojamiento de dotaciones de sumergibles, se anuncia un segundo concurso con el mismo objeto, el cual se celebrará en el Ministerio de Marina ante la Junta especial de subastas del mismo, el día treinta y uno del corriente mes a las doce de la mañana, con sujeción al pliego de bases que fué publicado en el «Diario Oficial del Ministerio» número noventa y tres de veinticuatro de Abril último y que además se halla de manifiesto en el Negociado 5.º de la Sección de Material del Estado Mayor Central de la Armada.

## TEATRALES

TEATRO DE VERANO.—Hoy no hay función.

Mañana, miércoles, debut de los famosos duetistas a gran voz y transformación «Salcedo-Crespo».

## Matadero

Reses sacrificadas para el consumo público de esta ciudad los días que a continuación se expresan:

### DIA 1.º JULIO

1 vaca, 163 kilos, Binibeca de Vicent.  
1 id. 129, Cudia Blanca, Ferrerías.  
1 ternero, 189, Rafal Rubi, Alayor.  
1 id., 173'500, Turaxa de Francisco, Villacarlos.  
1 id., 120'500, ses Costas, Mercadal.  
1 id., 214'500, Estancia don Fábregues, Alayor.  
1 id., 99, Rafal Vey.  
3 carneros 33, Des Pati Gran, San Luis.  
1 id., 17'500, propio.  
2 id., 24'500, Cugollunet.  
5 id., 48'500, Son Gall, Alayor.  
4 id., 46'500, Son Triay, Ferrerías.  
4 id., 29'500, se Coves noves, Mercadal.  
2 id., 29, Juan Mercadal Alayor.  
2 id., 15'500, Binifaell nou.

### DIA 2 JULIO

1 vaca, 138'500 kilo, Cugulló Petif.  
1 ternero, 110, ses Costas, Mercadal.  
1 ternera, 69'500, San Bertumeu.  
4 carneros, 38, Son Gall, Alayor.  
2 id., 16, Estancia Bartolomé de Refelcò.  
6 id., 71, Vergel de Juan Biall.  
3 id., 42, Estancia de Antonio, Ferrerías.

### DIA 3 JULIO

1 vaca, 200 kilos, Serenchasa, Mercadal.  
1 ternero, 168, San Bartolome, id.  
1 id., 171'500, Turmedes des Capitá, Alayor.  
1 id., 258'500, Son Gall, id.  
2 carneros 17, de id.  
4 id., 47, Murellet.  
2 id., 20, Estancia Bartolomé de Rafalat.  
3 id., 26, propios.  
4 cabras, 45, Binisermeña.

**AVISO**

El conocido comerciante don Julián Benassar se ha hecho cargo del comercio de muebles que don Joaquín Quintana tenía establecido en la calle de la Infanta, siendo dicho comercio trasladado a la calle de Hannover número 27.

Además, el referido señor Benassar participa a su numerosa clientela y al público en general, que serán servidos con esmero y prontitud cuantos encargos le hagan.

**Se compran habas**

En el pueblo de San Luis calle del mismo nombre número 85 (horno), se compran habas del país; para más detalles dirigirse al dueño de dicho establecimiento Francisco Orfila Pons.

**Magnesia efervescente**

De superior calidad, se vende al por mayor y menor en la tienda de comestibles, Hannover 24.

**Hielados** Se encontrarán los domingos y días festivos en el «Centro Monárquico» de Villacarlos. Se sirven a domicilio.

**Banco de Menorca**

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:

Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.

Cartas de crédito sobre todos los países.

Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etc., etc.,

Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros.

Giros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras.

Seguros de cambio.

Aperturas de toda clase de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

PAGAMOS EL CUPÓN DE LA DEUDA PERPETUA al 4 por 100 INTERIOR Y DE LA AMORTIZABLE al 4 por 100 VENCIMIENTO 1.º de JULIO 1916.

Negociamos en las mejores condiciones de cambio el cupón de los valores extranjeros a medida que se anuncia la apertura de su pago, y el de las Cédulas Argentinas seis semanas antes de su vencimiento, como de costumbre.

COMPRAMOS Y VENDEMOS ORO Y BILLETES EXTRANJEROS.

**El Hogar y la Moda**

El periódico más económico del mundo

Por 2 reales al mes da

Un número semanal de EL HOGAR Y LA MODA. Un cuaderno semanal de NOVELA, moral e interesante.

Un cuaderno semanal de DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO.

Un cuaderno semanal de HISTORIA DE ESPAÑA.

Entre Periódico, Novela, Diccionario e Historia

18 Cuadernos al mes por 2 reales

40 páginas de lectura semanal para la familia!

EL HOGAR Y LA MODA da, además,

PATRONOS CORTADOS

da, además, bonitos y prácticos

REGALOS MENSUALES

consistentes en máquinas de coser, vagillas, cortes de trajes, piezas de tela, etc., a que pueden optar todos los suscriptores.

Todo por los 2 reales al mes

Ilene V. el adjunto cupón y mándelo a

«El Bazar» de Francisco Pons Carreras

HANNOVER, 11.—MAHON

quien en el acto le dará una muestra gratis.

Hay que advertir que los que se suscriban ahora podrán, con muy poco gasto, empezar a coleccionar todas las obras desde el cuaderno primero.

D. \_\_\_\_\_ que habita en \_\_\_\_\_ provincia de \_\_\_\_\_ calle \_\_\_\_\_ número \_\_\_\_\_ piso \_\_\_\_\_ desea recibir una muestra gratuita de EL HOGAR Y LA MODA y su Biblioteca.

**Conferencia telegráfica del HERALDO DE MENORCA**

Madrid 11.

**Nacionales**

*La sesión del Senado*

La sesión celebrada en el Senado dió comienzo a las 3'35 presidiéndola el señor García Prieto, hallándose presentes en el banco azul el Presidente del Consejo y el ministro de la guerra.

El General Luque adelantase y da lectura a algunos proyectos.

Los señores Canella y Rahola felicitan calurosamente al gobierno por haber acordado elevar a embajada la legación que tenía España en Argentina.

El señor Morejón interpela al gobierno acerca del estado de salubridad de la nación.

El señor Tormo solicita que con más asiduidad se publique con toda suerte de detalles el número de imposiciones en la Caja Postal de Ahorros y que dada su gran importancia active una propaganda en toda la nación, al objeto de estimular el ahorro.

Entrase en la orden del día y consume un turno en contra de la ley de Jurisdicciones el señor Barriga y Nogués quien aboga para que se reforme totalmente la ley restando atribuciones al Ejército.

Contéstale el individuo de la Comisión señor Llombarb.

Levántase la sesión.

*En el Congreso*

La sesión del Congreso careció ayer de todo interés.

Empezó a las 3'30 presidiéndola el señor Villanueva asistiendo escaso número de diputados.

Después de algunos ruegos y preguntas, concédese la palabra al señor Aribas, quien pronuncia un extenso discurso encaminado a denunciar una serie de abusos intolerables cometidos por los Catedráticos de la Universidad Central, la mayoría de los cuales no asisten casi nunca a clase faltando a su Cátedra alguno de ellos dos y tres meses consecutivos.

Anuncia una serie de enormidades en las explicaciones que se dan y en los libros de texto y acaba combatiendo el nombramiento de Catedrático de Lengua Hebrea a favor del doctor Jahuda, el cual dice, sugestionando a los alumnos, pudiendo probar que uno de los alumnos sugestionado por dicho profesor, dijo practicarse la circuncisión.

Entre el orador y un hijo del Rector de la Universidad Central promuévese un vivo incidente, cambiándose frases gruesas y amenazas.

El Presidente tras grandes esfuerzos, logra cortar el incidente.

Entrase en la orden del día y se reanuda el debate acerca del proyecto de beneficios por la guerra, siendo desechadas nominalmente varias enmiendas al mismo presentadas.

Levántase la sesión.

*La huelga de Bilbao*

Anoche el ministro de la gobernación señor Ruiz Giménez recibió en su despacho a los periodistas, comunicándoles que la huelga de Bilbao tomaba mal cariz ya que en vez de mejorar empeoraba por momentos, lo cual tenía sumamente preocupadas a las autoridades.

Los huelguistas observan dijo el mi-

nistro, una actitud intransigente y amenazadora, coaccionando sin cesar a los obreros que en uso de su perfectísimo derecho y no estando conformes con ellos, pretenden acudir al trabajo.

Ayer un grupo intentó ir al trabajo, haciéndolo custodiados por la benemérita, pero ni esto les valió, pues los huelguistas la emprendieron a pedradas con unos y otros, en vista de lo cual la benemérita cargó sobre ellos y como los huelguistas intentaran resistir a la Guardia Civil, ésta vióse precisada a disparar, resultando un muerto y varios heridos, llevándose a cabo algunas detenciones.

A última hora decíase en el Congreso que hoy estallaría en Bilbao la huelga general, pues los demás oficios pretendían hacer causa común con los huelguistas.

Reina gran alarma, temiéndose ocurran sucesos gravísimos.

Las autoridades trabajan sin cesar para evitar nuevas colisiones.

*Corrientes de paz*

El presidente del Consejo y el ministro de Fomento dedicaron buena parte del día de ayer a la cuestión de la huelga ferroviaria que a tan graves consecuencias pudiera dar lugar.

Anoche el señor Gasset mostrábase muy tranquilo y al encontrarse con los periodistas les manifestó que la labor del día había resultado fructífera y que ello daba lugar a confiar en que la tan temida huelga no llegaría a estallar, confiando que compañías y empleados cederían.

*El Rey de viaje*

Después de presidir el anunciado Consejo de ministros, don Alfonso salió ayer para la Granja, el día 18 marchará a San Sebastián y el día 2 del próximo Agosto irá a Santander.

*Gasset y los ferroviarios*

Anoche el ministro de Fomento señor Gasset celebró una extensa reunión con los ferroviarios, asistiendo comisiones de obreros de diversas regiones españolas.

Guárdase extrema reserva de lo que trataron en dicha reunión, si bien se ha logrado saber que los empleados presentaron un programa conteniendo sus pretensiones mínimas, esperando conteste hoy a ellas el Director de los Ferrocarriles del Norte.

Esta mañana celebrarán una nueva reunión.

*Los proyectos de Luque*

Entre los proyectos leídos ayer en el Senado por el ministro de la Guerra general Luque, figura uno concediendo pensiones a las familias de los moros leales muertos en campaña y otro autorizando a los militares a que puedan contraer matrimonio sin artículo mortis para que sus viudas puedan disfrutar derechos pasivos.

*Atentado contra el Presidente de la República Argentina*

En la Legación Argentina en Madrid se ha recibido un cablegrama de Buenos Aires, dando cuenta de que el Presidente de la República asistió ayer a una grandiosa revista militar celebrada

con motivo de conmemorarse el centenario de la independencia de dicho país.

El Presidente fué aclamado en todo el trayecto, viéndose obligado al llegar a su palacio, a asomarse al balcón para corresponder a los vítores y aplausos de la multitud, pero al hacerlo, adelantóse un individuo disparando un revolver, hiriendo levemente al Presidente.

El público pretendió linchar al agresor, el cual fué defendido por la policía, que se lo llevó preso.

En sus primeras declaraciones dijo ser anarquista, que pretendía matar al Presidente y que no tenía cómplices.

*Los sucesos de Bilbao*

Comunican de Bilbao que los obreros se retrajeron en su mayoría, a entrar al trabajo.

Los huelguistas insultaron a los pocos que entraron y agredieron a la benemérita que protegía la libertad del trabajo, rogando con buenas formas a los huelguistas que se marcharan a sus casas, pero estos en vez de atender razones, agredieron a la guardia civil, contestando ésta a la agresión, matando a un huelguista, resultando herido un guardia.

Después de la colisión, los obreros de los altos hornos que aún trabajaban, abandonaron su trabajo.

Témese que se apaguen todos los altos hornos.

Ha ingresado en el hospital un obrero herido, llamado Felix Díaz.

Ha marchado a la zona minera una compañía del Regimiento de Garellano y dos escuadrones de caballería.

El Gobernador llamó anoche a su despacho a una comisión de huelguistas para tratar de buscar una fórmula de arreglo.

Los alrededores de las minas y fábricas están tomadas militarmente.

*Felicitando a un Presidente*

El Gobierno español acordó felicitar al Presidente de la República Argentina por haber salido ileso del atentado de que fué víctima en el día de ayer.

**Extranjeras**

*El parte alemán*

Un radiograma de Naüen recibido anoche a las 11'30 contiene el parte oficial facilitado por el Estado Mayor alemán detallando la lucha en todos los frentes durante el día de ayer.

Empieza dando cuenta que en Sonne continúa luchándose con denuedo, con enorme ventaja para las fuerzas alemanas, las cuales han logrado recupear totalmente el bosque de Trones y el caserío de Lamerizoneltes, causando enormes bajas al enemigo y haciéndole gran número de prisioneros.

Asimismo anuncia que en la tarde de ayer las fuerzas alemanas asaltaron el fuerte de Baleux, avanzando luego por Hardecourt cuyas principales vertientes ya se hallan en su poder.

Peléase cuerpo a cuerpo en Owillers, habiendo logrado fracasar un intenso ataque de los franceses entre Baleux y Belloy.

En el Moza hubo ayer vivo cañoneo.

En Hulluch asaltaron ayer los alemanes un importante depósito de municiones, apoderándose de él.

Puede darse por fracasada totalmente la ofensiva franco-inglesa, en la cual tantas esperanzas cifró el enemigo.

En Vanpides fueron derribados unos aviones enemigos.

En Nieuport fueron derribados cinco aparatos.

En el frente ruso y especialmente en el norte reina calma.

En Stoch fué rechazado el enemigo.

Los taubes alemanes bombardearon ayer con éxito las posiciones rusas.

En los Balkanes hubo ayer ligero tiroteo en Doiran.

*Los submarinos alemanes en América*

Cablegramas recibidos del Brasil dan cuenta de que los submarinos alemanes han sembrado el terror en aquellas aguas, habiendo hundido en pocos días doce barcos de vapor y unos veinte veleros.

# TEATRO DE VERANO

SITUADO EN LA CARRETERA DE SAN LUIS

**Esta semana grandiosa atracción**

**SALCEDO CRESPO**

Superiores duetistas a gran voz y transformación.

**Debut Miércoles día 12**

Estreno de los episodios 17 y 18 de

**LA MONEDA ROTA**

**CINE CONSEY**

**Sábado día 15 de Julio de 1916**

Estreno, estreno, estreno, de la colosal y artística película, verdadera joya cinematográfica, dividida en siete partes, titulada

**M·O·N·T·M·A·T·R·E**

Escenas interiores de la vida de París. Película dramática muy interesante y de gran lujo.

**VÉANSE FOTOGRAFÍAS EN VARIOS COMERCIOS**